

涌起发展新动能

——2022年我省“专精特新”中小企业高质量发展走笔

本报记者 何泽溟

产经聚焦

中小企业是经济社会发展中不可或缺的一股强大动力，推动中小企业迈入“专精特新”高质量发展快车道，对于我省培育壮大经济发展新动能，构建多点支撑、多业并举、多元发展的产业新格局，推进创新型省份建设具有重大意义。

2022年，省委、省政府深入贯彻习近平总书记关于“培育一批‘专精特新’中小企业”重要指示批示精神，召开推动“专精特新”中小企业高质量发展大会，出台吉林省“专精特新”中小企业高质量发展梯度培育工程意见，以产业链延链、扩链、强链、补链为主攻方向，着力培育一批注重细分市场、聚焦主业、创新能力强、成长性好、具有吉林产业特色的“专精特新”中小企业，为推动吉林全面振兴取得新突破提供新动能。

逐渐壮大的“专精特新”朋友圈

2022年9月16日，在长春市摆渡创新工场，第七届“创客中国”吉林省中小企业创新创业大赛的吸引了众多全省各地的“专精特新”企业代表前来参赛。

这次比赛开辟了“专精特新”企业直通车，对于获得全国500强的企业组项目，在满足“专精特新”项目评定基本条件的前提下采取直通政策，将直接认定为省级“专精特新”企业。对于进入全国50强的企业组项目在满足基本条件的情况下直通“专精特新”小巨人企业。

基于本次比赛的直通奖励政策，不少企业摩拳擦掌跃跃欲试，都想借此机会搭上“专精特新”的发展快车，一个生机勃勃、前景光明、逐渐壮大的“专精特新”朋友圈俨然正在我省形成。

根据《吉林省人民政府关于实施“专精特新”中小企业高质量发展梯度培育工程的意见》，我省到2025年底，将完成“十百千万”优质企业群体布局，争创国家制造业“单项冠军”企业10户，国家级专精特新“小巨人”企业100户，省级“专精特新”中小企业1500户，市(州)级“专精特新”中小企业3000户，培育优质“种子企业”10000户。

2021年8月，我省认定了首批省级“专精特新”中小企业，近两年来，我省“专精特新”朋友圈越扩越大。2022年，省级“专精特新”中小企业增加409家，超过了2021年认定数量的两倍，国家级专精特新“小巨人”企业新增25家。截至目前，全省“专精特新”中小企业数量已达到606家。

如今，在我省“专精特新”朋友圈里，可谓豪杰林立，无一不是各有所长的“单打冠军”和“配套专家”。

朋友圈内拥有有效发明专利达到1.02万个，户均近17个。涵盖了汽车、医药、专用设备、农副产品加工、石化等重点行业企业，与我省产业发展方向高度契合，已经形成以战略性新兴产业为主导、科技进步为动力的新增长点。

一个逐渐壮大的“专精特新”朋友圈也将持续为我省经济社会发展注入源源不断的强劲动能。

创新铸就“专精特新”发展韧劲

2022年3月，突如其来的疫情对我省中小企业的正常生产经营秩序造成了较大影响，一些中小企业的生存压力陡然增大。但与此同时，不少“专精特新”中小企业凭借其掌握的“独门绝技”展现出了更强的抗冲击的能力。

2022年4月底前，197户“专精特新”中小企业实现复工复产，一季度虽然受疫情影响，但全省606户省级“专精特新”中小企业仍然实现了219亿元营业收入，24亿元利润的



长春捷翼汽车零部件有限公司车间内，工人正在整理线束产品。

本报记者 何泽溟 摄

不俗成绩。

在东北工业集团位于长春新区的总部内，吉林大华机械制造有限公司厂房流水线上不断产出着新产品，其自主研发的挠性飞轮系列产品在国内外市场占有率逐年攀升。

“尽管2022年上半年受到疫情影响，但企业的外贸订单情况却实现了逆势飘红。2022年5月底前，我们的飞轮齿圈总成出口93万套，齿圈冲压件73万件，外贸收入冲破1.2亿元。”吉林大华机械制造有限公司市场营销部副部长袁兵说。

生产线上光影纷飞，机械手臂上下舞动发出极富未来感的声音……这里是长春希达电子技术有限公司的智能车间。作为国内首家研制成功亮度逐点一致化校正技术、现场校正技术的企业，希达电子在行业内率先推出了“绿色超高清”COB显示屏。

“我们现有核心专利241项，最新的研发产品可与世界知名厂商一较高下。”长春希达电子技术有限公司董事长郑喜凤表示，企业形成了器件封装、产品设计制造、整机安装及服务较为完整的产业链，在2021年获得了省级“专精特新”中小企业的认定。2022年上半年，虽然受到疫情影响，但公司销售收入却同比增长100%。

长春近江汽车零部件有限公司生产的不锈钢管排气系统是这家“专精特新”中小企业的“拳头产品”。“目前，我们拥有有效专利45件，实用新型专利40件，产品份额在全省市场中占到60%以上，预计2023年产值将保持7%—8%的增长。”公司董事长李刚向记者说。

发展潜力大、发展后劲足是我省“专精特新”中小企业的突出优势，这种优势的形成正是因为“专精特新”中小企业扎实的创新研发能力。面对疫情影响，“专精特新”中小企业凭借自身“独门绝技”将发展主动权牢牢掌握在自己手中。

政策助力“专精特新”纾困解难

2022年5月9日，我省召开服务企业大会，正式发布为企业办实事清单，从减免财政税费、加强服务保障、优化营商环境三方面列出50项具体细则，全力破解制约企业发展的痛

点、堵点、难点问题，为全省“专精特新”中小企业加速复工复产、助力企业纾困解难提供了坚实的政策基础。

位于四平市红嘴经济技术开发区内的吉林省艾斯克机电有限责任公司，是一家专门从事智能化家禽屠宰及深加工成套装备生产及服务的企业，所生产的智能化装备在食品深加工行业名声斐然。

然而2022年3月受疫情影响，企业资金链一度十分紧张，当地税务、工信等部门了解情况后，第一时间为企业提供了政策解读和退税申请发起的操作指导，积极为企业与银行之间搭建资金使用桥梁，有效缓解了企业贷款难、融资难等问题，让企业及时享受政策红利。

“42.8万元留抵税款的到账让我们吃了‘定心丸’，解决了我们的大问题。”吉林省艾斯克机电有限责任公司董事长宋岩冰高兴地说。

2022年以来，我省设立了省级“专精特新”中小企业融资服务中心，建立金融政策直达机制，实施支持“专精特新”企业发展专项行动，已帮助330户省级“专精特新”企业获得67亿元增量资金支持。

“企业提出的问题不过夜，24小时内肯定能收到满意的答复。”长春捷翼汽车零部件有限公司总经理王超边说边向记者展示手机里寻求政策帮助的聊天记录。

“企业不在办手续、走流程、等审批上耽误时间，就有更多精力投入到产品研发和抢占市场中去。到2025年，我们致力达到百亿元规模，核心技术专利突破1000项，产品出口遍布全球。”王超表示，近年来，随着我省营商环境持续优化，企业的“专精特新”高质量发展之路走得愈发顺畅。

目前，我省655项高频政务服务事项实现全流程“网上办”，104项政务服务事项实现“跨省通办”；企业开办实现“网上办、当日办、免费办”，时间压缩到1天，最短只需28分钟……

党的二十大报告提出，建设现代化产业体系，支持“专精特新”企业发展，这为我省全面推进“专精特新”中小企业高质量发展把稳了舵、指明了路。2022年12月23日，省委经济工作会议明确了扎实推进“专精特新”中小企业高质量发展梯度培育工程的目标。未来，一个结构完整、梯次分明、布局合理、效能过硬的“专精特新”中小企业格局将在我省结出累累硕果。

实现蒸汽“高质高用，低质低用，梯级利用”，千方百计向降低成本要效益。实施“低温热源优化利用”改造并顺利投运，丙烯腈等5条线路蒸汽冷凝液全部回收，热量得到充分利用。2022年节约过滤水17.91万吨、蒸汽2.88万吨，实现了“低温热源”创造“高温效益”；实施节能节水改造项目，开展“循环水场达标攻关”，实现循环水零排放，同比节水近9万吨，节水近15万吨，荣获“吉林省节水型企业”称号。

同时，该厂拓宽工作思路和视野，及时掌握国家、行业相关政策，积极寻求政策“红利”，利用2022年国家电网工业用电实行峰、谷、平时时段定价机制，对球磨机等大型用电设备实行错峰运行，2022年累计停运球磨机近3220小时，节约电费近81.5万元；开展引“汽”入“企”计划，有效缓解了锅炉装置负荷紧张、调整空间小的难题，又降低原煤消耗，每年可创效近2000万元。

职工对儿童旅客的服务能力及水平。还通过多年实践，按照“红黄绿亲宝贝”服务法，即：对于1至3岁的旅客采取“红苹果”服务法，4至6岁的旅客采取“黄橙子”服务法，7岁以上的旅客采取“绿西瓜”服务法，有针对性地为儿童旅客提供小玩具、故事书、讲故事、教授安全教育拍手歌、普及安全常识，提供协助看护等服务，极大丰富乘车旅客和儿童的旅行生活。直播中，网友们跟随刘影的镜头对这趟列车的概况和服务举措有了深刻了解。风趣接地气的语言，引发了众多网友关注，直播间里人声鼎沸。网友们纷纷留言：“这趟列车几点到厦门啊，好订票吗？”“没想到孩子乘车还有这么多服务，真是太好了！”“这个一口东北话的小姑娘真是太幽默了！”……

1月7日当天，刘影还直播了列车工作人员为小旅客们准备的精彩欢迎仪式。与儿童旅客开展了安全知识问答互动，为小旅客介绍沿途风光及历史文化，一起学唱《列车幼儿园安全教育拍手歌》。“风车舅舅”党员列车员赫军自己利用业余时间制作了五彩风车，赠送给当天乘车的儿童作为乘车纪念，让小旅客们开心不已。

本报讯(记者王丹)为全力保障就业形势总体稳定，确保春节期间企业有序生产，城市正常运行，长春市10家单位联合发布《长春市支持相关企业和企业稳岗留工有序运行若干政策措施》(以下简称“若干措施”)。

本次出台的若干措施密切跟踪国家和省的政策导向，紧密结合长春经济社会发展实际，及时研判岗位用工形势、关心关注企业与劳动者需求，在覆盖范围、补贴额度、优化服务等方面出实招、求实效，突出“省心、舒心、安心、暖心”特点，把关心关爱送达一线企业与员工。

申报条件再放宽，让企业更省心。与以往相比，本次出台的政策措施对企业补贴申报条件进行了扩展，覆盖长春市域内四上企业，取消了对原有企业产值规模等的限制，让更多企业享受优惠政策。加大对受疫情影响较大的生产加工、批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等行业的帮扶，最高发放400万元的创业担保贷款。同时，进一步简化申领程序，力求以充分便捷的服务让企业获得实惠。

真金白银提标准，让留工更舒心。本次补贴额度较以往有明显提高，春节务工补贴标准由300元/人提高至500元/人。经营性人力资源服务机构为全市规模以上重点企业推荐成功上岗的，最高发放8万元一次性就业创业服务补助。直面企业需求和人才需求，积极推动人才住房保障支持项目、人才公寓、人才尊享卡等政策落实落地，对A、B、C类人才，提供出行、医疗、文旅、养老、子女教育、金融等福利待遇和服务，为人才安心留企工作创造有利条件。

引才送岗优服务，让就业更安心。聚焦阶段性用工紧缺问题，春节期间就业服务“不打烊”，持续组织“线上线下”公共就业服务专项活动，开展“点对点、一站式”返岗复工帮扶。针对企业需求和人才需求，积极推动人才政策落实落地。春节前、期间及春节后，开展集中整治拖欠农民工工资问题专项行动，打击违法违规，维护市场秩序，全力营造良好的安心就业环境。

送温暖到身边，让员工更暖心。春节期间，组织开展“五送温暖”活动，向在务工人员、新就业形态人员、困难职工、外来务工人员送消费券、送出行补贴、送慰问金、送服务、送文化。让在务工人员感受最实惠、最温馨、最感动的春节同时，进一步支持全市零售、餐饮和家电行业企业销售，提振市场信心。

全力保障产业链供应需求

本报讯(记者邹鸣亮)春节将至，各地汽车零部件的需求量快速增加，货物运输本应是我省多家汽配供应商担心的问题，但是他们却十分放心，长春机场地面服务人员，用细心周到的服务，帮助他们解决了遇到的困难。

运输汽车零部件客户群体往往对运输有“运输时效快、安全系数高、破损率低”等需求特点。为持续维护好此类客户群体，长春机场地面服务人员紧盯全省汽车产业链面临的新机遇和新挑战，积极对接省内运输汽车零部件地面服务保障工作，积极优化服务细节，解决运输汽车零部件的“出行”难题。

连日来，在专用值机柜台旁，经常能够看到长春机场地面分公司服务人员正在认真核对汽配供应商购票信息及汽车零部件件数，热情地为汽车配件机械商办理相关手续……长春机场地面分公司针对汽车零部件供应商们的出行需要，主动与省内主要汽车零部件运输商建立线上信息沟通群，通过定期询问确认是否有出行计划、航班信息、运输汽车零部件件数、重量等，提前选取业务能力强的地面服务人员成立保障小组，通过开设单独值机柜台的方式，负责为汽车零部件供应商提供“全流程、无缝隙、面对面”服务，将原本需要耗时45分钟的办理时间缩短到25分钟。

简讯

义施工九天 助力冰雪经济

本报讯(张浩)日前，四平二龙湖冰雪渔猎文化节举办，国网四平供电公司出动4支党员保电小组、21名党员服务队队员、2台发电车及8台应急保电车辆，连续奋战72小时，圆满完成了保电任务。

为确保此次冰雪渔猎文化节顺利举行，四平供电公司组织党员服务队为文化节义务施工9天、免费投入安装630KV箱变、装设低压电缆分接箱7台，敷设电缆1900余米，对2条线路开展特巡，对文化节造雪、施工、开幕式现场舞台、灯光等各类用电设施进行检查和提出用电指导。提前模拟突发情况，开展应急切换转换演练4次，确保了文化节开幕式的顺利进行。

保电期间，党员服务队制订了详细的保供电方案，全程坚守岗位，动态轮换驻守巡检，发电车及相关设施24小时备用。文化节计划在2月中旬结束，该公司共产党员服务队还将持续做好服务冰雪经济系列活动，擦亮地区冰雪文化品牌。

开展专项检查 确保用电无忧

本报讯(张文琦)为夯实迎峰度冬及节日期间电力保供工作，日前，国网松原供电公司组织党员服务队主动对工业园区、供暖企业、商场等重要客户进行上门走访，并开展安全用电专项检查。

该公司建立客户设备“体检档案”，按照“一户一档”原则，开展用户侧供电电源、继电保护、运行管理及反窃电等方面安全用电检查，实行“边查边改、严查严改”，做到用电安全检查结果、通知、报告、督导“四到位”，协助并督促客户及时落实隐患问题整改。详细了解客户生产经营状况及用电需求，提供用电安全评估、设备状态检查、节能用电指导等“供电+效能”服务。截至目前，该公司共检查重要客户39家，协助解决用电问题17项，反馈隐患整改通知单15份，有效提升电力客户冬季安全用电水平。

吉林石化化肥厂

加强管理提质增效5891万元

本报讯(高洪波 记者刘姗姗)1月9日，记者从吉林石化化肥厂获悉，2022年以来，该厂坚持高质量发展，眼睛向内、苦练内功，持续深化提质增效，将“成本、效益、市场”意识贯穿全年各项工作中，成效显著，全年提质增效5891万元。

“全厂上下要强化‘装置不消灭亏损，亏损势必消灭装置’的忧患意识，要对‘成本、效益、市场’三个意识”进行重

新认识，深挖细落提质增效各项措施，在节能降耗、降本增效上下苦功夫、真功夫、实功夫，找出“造血点”，止住“出血点”。”吉林石化化肥厂党委书记、厂长说。

据悉，该厂锅炉装置为公司西部化工装置提供生产和采暖蒸汽，是名副其实的“产汽大户”，该厂秉承“省一分钱比挣一分钱容易”的理念，“产汽”不忘“节汽”，开展“提汽行动”，

直达列车。由于列车南北务工旅客带孩子较多，其中5岁以下的儿童旅客占旅客总数的30%至50%，被乘车旅客亲切地称为穿越四季的“列车幼儿园”。春运伊始，这趟列车结合务工人员多、儿童旅客多的实际情况，推出了多项便民服务项目，极大提升了旅客出行的新体验。

为了让更多人了解这趟列车，刘影把这趟列车选为首趟直播对象。“这个车队把服务儿童旅客、研究儿童旅客心理当成车队职工的必修课。不仅提前购买了很多关于儿童心理方面的书籍，组织乘务员学习培训，聘请了幼师专家给职工传授育儿经验，组织职工深入多家知名幼儿园实地体验，提高干部

铁路“网红”直播服务“小旅客”

本报讯(记者刘姗姗)“直播间的家人们大家好，今天是春运第一天，我在这里和您云体验一把春运首日氛围，了解一下春运路上有哪些服务举措。如果您还有哪些想知道的、想了解的，可以随时给我们留言，我会现场为您解答……”1月7日下午，铁路网红“吉小青”刘影携211万网络流量登上长春开往厦门北的Z102次列车进行直播，介绍列车服务新举措，助力旅客春运平安行。

长春春运段长春至厦门北的Z102/1次列车，途经6个省1个直辖市，中途18个站，单程运行3272公里，30小时40分，自2014年12月开行以来，是吉林省开往福建省唯一的一趟